

# ТЕХНИЧЕСКИЙ ОТЧЁТ О ПОХОДЕ ПО УКРАИНСКИМ КАРПАТАМ, СОВЕРШЁННОМ С 22 ПО 27 МАРТА 2011 ГОДА ГРУППОЙ ЛИЦЕЯ №1533

## 22 МАРТА

---

В 8:54 выходим с парковки возле турбазы «Лумшоры», движемся вверх по левому по ходу движения берегу реки Турица. Через 5 минут подходим к лесопилке, сворачиваем перед ней направо и переходим через реку по новому пешеходному мосту. За мостом продолжаем движение по тропинке, вьющейся вверх-вниз по склону. Через несколько десятков метров тропа упирается в запертую калитку, сворачиваем налево, и, двигаясь вдоль забора, выходим на старую грунтовую автомобильную дорогу. В 9:05 начинаем движение по ней вверх в сторону озера Комсомольского. Дорога в удовлетворительном состоянии, движение пешком по ней не представляет труда. Даже с учётом весны на ней не слишком грязно, часто встречающиеся мелкие ручьи не широки, снега нет. Периодически встречаются развилки, какой вариант выбирать – на самом деле не имеет значения, все пути вскоре смыкаются. Погода тёплая, на солнце по ощущениям до 15 градусов тепла.

Через полтора часа выходим к озеру Комсомольскому. Озеро покрыто льдом, но на поляне сухо, весь снег уже стаял. Обходим его по периметру в поисках родника, дров, удобного места для стоянки. Вокруг озера расположено несколько хижин и навесов, выбираем наиболее уютный вариант у южной оконечности поляны неподалёку от плотины (моста). Родник найти не удаётся, набираем воду из широкого ручья, вытекающего из плотины. Дрова в изобилии повсюду, на крутом склоне у юго-восточного берега много поваленного ветром бука, развести костёр не составляет труда.

Позавтракав, а затем пообедав, решаем воспользоваться хорошей погодой и сделать разведку подъёма на гору Полонина Руна. В 13:40 группа из пяти человек без рюкзаков выходит на подъём по старой дороге, продолжающейся от плотины на озере. Дорога удобным пологим серпантинном взбирается на склон горы, снег практически отсутствует. На границу леса выходим в 14:10, высота 1080 метров по GPS. Примерно через полкилометра выходим на бетонку, пологий медленный подъём продолжается до самой вершины горы. Бетонка по большей части свободна от снега, местами встречаются не растаявшие наледи, текут мелкие ручьи. В 15:50 группа поднимается на вершину к остаткам советского бетонного бункера ПВО. На вершине снежный покров местами достигает полуметра.

В 16:10 начинаем спуск. Решаем спуститься не по пути подъёма, а по тропе, спускающейся к озеру с противоположной стороны. В 17:05 не сворачивая проходим поворот с бетонки на дорогу, по которой поднимались. Далее спускаемся по прямой вдоль линии электропередач. В тех местах, где спуск не заснежен, зачастую трудно идти по скользкой мокрой листве. В 17:30 сворачиваем с ЛЭП направо по ходу движения, огибая холм. Начинается локальный участок подъёма, обратно набираем порядка 100 метров высоты. Дорога неудобная, встречаются густые заросли, глубокий снег, завалы деревьев. Преодолев этот участок за 20 минут, снова выходим на спуск. В 18:10 выходим к озеру. Практически на всём участке спуска не встретилось и подобия тропы, вероятно, она скрыта под снегом и прошлогодней листвой. Понимаем, что гораздо удобнее будет осуществить завтрашний подъём по старой грунтовой дороге.



**Фото 1.1. Дорога, огибающая Комсомольское озеро.**

## 23 МАРТА

---

23 марта выходим из лагеря в 10:20, начинаем неторопливый подъём по разведанному пути. Движемся ходками по 20-30 с привалами по 5-10 минут. Погода облачная, ожидаем дождя, но он так и не начинается. В 12:20 выходим на бетонку. Периодически видимость падает до нескольких десятков метров. В 14:10 поднимаемся на вершину горы. Высота 1477 метров, дует ветер, температура в тени ниже нуля. Прячемся в одном из помещений бункера и готовим обед на горелках. В бункере абсолютно сухо, так как вся вода кругом замёрзла и не тает даже днём. Пока готовится обед, часть народа исследует многоэтажные здания бункера, разбросанные по вершине горы.

Отдохнув, в 16:20 начинаем спуск с вершины по грунтовой дороге. Колею покрывает незначительное количество снега. Облака понемногу раздувает, светит солнце. Проходим мимо двух стел памяти десантников, высадившихся здесь в 1944 году. Дорога хорошо различима, в 17:30 входим по ней в буковый лес на северо-восточном склоне Полонины Руны. В лесу уровень снега сразу же возрастает, достигая 30, 50, а затем и 80 сантиметров. Там, где вдоль дороги растёт ельник, двигаться по лесу значительно легче, чем по колею. Несколько раз устраиваем разведки, но найти более удачной дороги не удаётся. С пригорков видим впереди слева по ходу нашу цель – урочище Прилука. Всего приходится протропить порядка двух километров, что занимает чуть менее 2 часов с учётом привалов. В 19:25 выходим к южной оконечности урочища и отправляемся на разведку в поисках удобных мест для стоянки. Урочище пересекает несколько ручьёв, не без труда находим удобные переправы через каждый. По центру поляны находятся пустующие сейчас запертые на замок домики и загон для скота. Наиболее понравившиеся нам стоянки находим на краю леса к северу от домиков. В 20:30 ставим палатки на опушке. В двух шагах в еловом лесу море дров, в 100 метрах к западу от лагеря находится ручей, стекающий со склона горы Острой. Пробираться к нему следует осторожно, так как некоторые участки леса заболочены.



**Фото 2.1. Дорога на подъём к вершине Полонины Руны.**



**2.2. Наледь на бетонке по дороге к вершине.**



**2.3. Вид назад на бетонку и на склон Полонины Руны.**



**2.4. Группа на подходе к вершине Полонины Руны.**



**2.5. Группа на вершине Полонины Руны.**



**2.6. Обед в помещении бункера.**



**2.7. Вид на спуск с Полонины Руны.**

## 24 МАРТА

---

24 марта, оставив одного участника присматривать за лагерем, в 12:20 выходим в радиалку на вершину Острая. В нескольких рюкзаках несём запас одежды на случай непогоды и полный комплект для приготовления обеда. Подъём начинается прямо от лагеря по левому по ходу движения берегу ручья. Движемся без тропы по неглубокому снегу и талой листве. Некоторые участники надевают бахилы. В 13:40 выходим из леса на открытое пространство, устраиваем привал и отправляем гонцов набрать воду в бутылки, так как ручей выше исчезает в распадке. Гора Острая имеет две вершины, ближнюю к нам более пологую и дальнюю острую на несколько метров выше, к которой мы и держим путь. Движемся траверсом вдоль склона с небольшим набором высоты, подходим к первой вершине и в 14:30 начинаем относительно крутой подъём на неё траверсами с частыми сменами направления. На высоте примерно 1350 метров прекращаем подъём и движемся траверсом по направлению к седловинке между двумя вершинами. Вскоре находим хорошую натоптанную тропу, к 16:00 по ней выходим на седловину. Повсюду заросли очень вкусной прошлогодней брусники. К 16:15 группа поднимается на вершину. Отличная видимость, солнце, дует сильный ветер. Обед устраиваем у небольшого снежника на восточном склоне Острой, немного приспустившись по хребту в сторону седловины. Место оказывается не слишком удачным, ветер усиливается и начинает доставать нас и здесь. В 17 часов начинаем спуск по пути подъёма. В 18:30 входим в лагерь.



**3.1. Группа на вершине г. Острая.**



**3.2. Путь по гребню г. Острая.**

## 25 МАРТА

25 марта выходим из лагеря в 11:20 и начинаем движение в сторону Пашковцов. Между горами Острая и Белый Камень есть небольшая перемычка, движемся к ней по левому по ходу склону строго на восток. Подъём пологий, тропа отсутствует, снег глубиной по щиколотку и местами по колено, встречаются непроходимые заросли ельника. Со склона течёт множество ручьёв в глубоких распадках, пересекаем их по поваленным деревьям или вброд. В 12:05 поднимаемся на перемычку и начинаем спуск. На перемычке обнаруживаем несколько бело-жёлтых маркеров на деревьях, такие же мы видели некоторое время назад в лесу. Характер склона сохраняется: перемежаются легко и трудно проходимые участки. Судя по карте и GPS, мы движемся по южной кромке урочища, но оно поросло молодым лесом и на местности не различимо. В 12:50, при попытке обойти очередной ельник, выходим к очередному ручью и широкому мосту из поваленных толстых деревьев. Думаем, что мост образовался естественным образом, но вскоре за ним выходим на некоторое подобие дороги. На склоне читается широкая колея, но периодически между следов растут деревья со стволом по 20-30 см в диаметре. Судя по всему, это старая дорога, обозначенная на карте, несколько десятилетий ей никто не пользовался. Движение по дороге даётся значительно легче, несмотря на наличие завалов, затопленных и грязных участков. Обходим их преимущественно по лесу выше по склону. В 14:30 на расстоянии 2,5 километров до Пашковцов качество дороги улучшается, похоже, что ей периодически пользуются люди. На последних полутора километрах дорога становится каменистой, повсюду следы расчистки завалов, переходим ручьи по современным мостам. В 15:30 входим в Пашковцы, забираемся на пригорок слева по ходу перед посёлком и устраиваемся на обед. В посёлке есть магазин, который заканчивает свою работу около 17 часов. В 17:40 выходим в сторону села Щербовец и горы Пикуй. Переходим речку Ждениевку по мосту рядом с магазином и начинаем крутой подъём по грунтовой дороге. В 18:15, набрав 100 метров высоты, выходим из леса. Пройдя вперёд ещё 600 метров, встаём лагерем в полосе лесопосадок на высоте 650 м. Небольшой ручей течёт в ложбине слева по ходу. Щербовец находится в километре от нас справа за лесом.



Фото 4.1. Преодоление очередного распадка в лесу.



**Фото 4.2. Переход через ручей по разрушенному мосту.**



**Фото 4.3. Движение по заброшенной лесной дороге.**



**Фото 4.4. Движение по дороге на подходе к Пашковцам.**

## 26 МАРТА

---

26 марта выходим в 11:55, погода облачная. Двигаясь на северо-восток, начинаем подъём на гору Пикуй (1400 м) по старой лесовозной дороге. На высоте 900 метров дорога заканчивается, дальше идём по лесу без тропы. Начинается слабый дождь. Встречаются пятна не растаявшего снега глубиной не более чем по щиколотку, спасти ботинки от намокания помогают бахилы. В 13:30 выходим на границу леса на высоте 1100 м. Прямо впереди видим несколько небольших вершин, более высокая нужная нам находится в километре справа по ходу, практически весь день на ней висит облако. Движемся траверсом вверх и вправо по ходу, приближаемся к гребню хребта, но не выходим на него, опасаясь сильного ветра. Периодически сыпет мелкая снежная крупа. На пути подъёма встречаются каменистые участки. Вершина горы Пикуй представляет собой скалу высотой до 10 метров, увенчанную пятиметровой стелой. С разных сторон на скалу взбираются несколько троп. В 15:00 группа фотографируется в облаке на вершине. Видимость не более 100 метров, дует ветер, насладившись необычным видом, спешим спуститься. Сыпет мелкая снежная крупа, на спуске ветер дует в лицо. На расстоянии 800 метров от вершины на высоте 1250 м течёт небольшой ручей, в 15:40 решаем сделать рядом с ним привал, чтобы отдохнуть, приготовить обед и переждать снежный заряд. Выходим с обеда в 17:20, до входа в лес движемся по пути подъёма. В 17:45 входим в лес и сворачиваем налево по ходу, решаем разведать дорогу, обозначенную на карте в этой местности. По карте дорога идёт вдоль правого по ходу берега ручья. Реально же около 1 километра движемся по труднопроходимому лесу без тропы, участки ельника и густой молодой поросли сменяют друг друга. В 18:30 на высоте 870 метров выходим на свежую вырубку и далее на старую дорогу, двигаться становится проще. В 18:50 спускаемся до нижней границы леса, за холмом в полукилометре впереди нас скрыт посёлок Щербовец. Забираем круто направо к нашему лагерю, идём по дорогам вдоль по опушки леса. В 19:20 входим в лагерь.



**Фото 5.1. Г. Пикуй в тумане. Вид от точки выхода на границу леса.**



**Фото 5.2. Группа на вершине г. Пикуй.**



**Фото 5.3. Обед под тентом на склоне г. Пикуй.**

## 27 МАРТА

---

27 марта выходим из лагеря в 10:20. Движемся вверх к границе леса по вчерашнему пути спуска, затем сворачиваем направо по ходу в сторону посёлка Щербовец. Идём по грунтовым дорогам, в 10:40 входим в посёлок. К 11:40 по хорошей каменистой дороге спускаемся к асфальтовому шоссе вдоль реки Ждениевки и загружаемся в автобус.



**Фото 6.1. Вид на посёлок Щербовец.**